

11279  
БИЛ 1  
1948.

Казак ССР Фылым  
Академиясы

Академия Нау.  
Казахской ССР

КАЗАҚ ССР ФЫЛЫМ АКАДЕМИЯСЫНЫН  
**ХАБАРЛАРЫ**  
— ★ —  
**ИЗВЕСТИЯ**  
АКАДЕМИИ НАУК КАЗАХСКОЙ ССР

№ 46

СЕРИЯ АРХЕОЛОГИЧЕСКАЯ

ВЫПУСК 1

ИЗДАТЕЛЬСТВО АКАДЕМИИ НАУК КАЗАХСКОЙ ССР  
АЛМАТА

1948

АЛМА-АТА

# Известия

Академии Наук Казахской ССР

1948

Серия археологическая

Вып. 1

A. X. МАРГУЛАН, Е. И. АГЕЕВА

## Археологические работы и находки на территории Казахской ССР

(с 1926 по 1946 гг.)

Настоящая сводка является первой попыткой подытожить имеющиеся данные об археологических работах и случайных находках на территории Казахской ССР за 20 лет (с 1926 по 1946 гг.).

Несмотря на всю ее неполноту (особенно по случайным находкам), эта сводка все же дает представление о произведенных работах, совершенство еще недостаточных для такой богатейшей в археологическом отношении территории, какой является Казахстан.

Для удобства ориентации материал расположен по областям. Из археологических экспедиций более подробно описаны те, отчеты которых находятся в распоряжении института.

### Алма-Атинская область

1. В 1928 г. в черте г. Алма-Ата, на бывшем участке управления Туркестано-Сибирской железной дороги, произведено вскрытие кургана. Курган находится в цепи небольших курганов, прорезывающих участок с севера на юг, вдоль русла р. Малая Алматинка. Высота раскопанного кургана 2 метра. Непосредственно над захоронением находилась грунтовая перемычка и кладка из неформованного сырцового кирпича. В кургане находилось захоронение человека и коня, для каждого из них устроены отдельные могильные ямы. Скелет человека лежал на спине в вытянутом положении на толстой доске, череп же былложен на небольшую доску, лежащую на грудной клетке. Близ скелета лежали кусок реальгара (красной краски) и медная монета, по определению Государственного Эрмитажа относимая к 1 в.н.э. (выпущена царем северо-западной Индии Мрелас). Костяк коня лежал в согнутом положении, без инвентаря. Материалы раскопок переданы в Центральный музей Казахстана в г. Алма-Ата.

2. В 1938 г. на участке бригады колхоза «Горный Гигант» Центральным музеем Казахстана обследовано древнее строение. Заложено несколько разведочных траншей. Раскопки дали большое количество керамического материала, аналогичного материалу из раскопок г. Тараза. Материалы находятся в Центральном государственном музее г. Алма-Ата.

3. В 1929—1930 гг. на территории городища Талгар при случайных обстоятельствах найдены следующие предметы: глиняная печатка с изображением льва в растительном орнаменте, фрагменты керамических сосудов X—XI вв. н. э.

Материалы находятся в Центральном государственном музее г. Алма-Ата.

### Алма-Атинская и Талды-Курганская области

1. Землемером Алма-Атинской земпартии тов. Меньшиковым в 1930 г. были обследованы развалины древнего города Кыялык (Кайлак), находящегося на окраине казахского селения Дунгене в 30 км к югу от г. Талды-Кургана. Более подробно развалины этого городища обследованы в 1939 г. экспедицией КФАН под руководством А. Н. Бернштама.

2. В 1939 г. была проведена экспедиция КФАН под руководством А. Н. Берн-

штама по маршруту Алма-Ата — Талгар — Иссык — Тургень — Чилик — Сюгатинская долина — Чарын — Коктал — Койбын — Конур — Улен — Айна-Булак, Басчий — Алтын-Эмель — Кугалы — Круглое — Кривошеино — Царицынский перевал — Джантыз-Агач — Кирово — Талды-Курган. Из Талды-Кургана совершенна поездка в Копал. Из Талды-Кургана экспедиция возвратилась в Алма-Ата через ущелье Мукир, долина р. Беже, ст. Айна-Булак, ст. Доломан, Сары-Узекская дорога с заездом в Чингильды, Илийск и Алма-Ата.

Эта же экспедиция произвела поездку вокруг г. Алма-Ата по Большой и Малой Алматинке и на территории VI бригады совхоза «Гигант». По пройденному маршруту составлена археологическая карта, сделано описание археологических памятников, сняты их планы, поставлены разведочные шурфы на Талгарском городище, городище у поселка Дунгене около Талды-Кургана, раскопано несколько курганов около Чилика (по переезде через р. Чилик) так называемая Джован-тобишская группа.

В итоге работ экспедиции стало возможным: произвести отождествление целого ряда развалин городищ с упоминаемыми Рубруком (путешественником XIII в.) поселениями, в частности городище у поселка Дунгене отождествляется с городом Кайлаком, городище Чингильды с городом Эквиус; установить время возникновения городов Талгар, Дунгене. Наиболее ранние памятники обследованного района относятся к III в. до н. э.<sup>1)</sup>.

3. В 1936 г. в урочище Сасык-бастау, находящемся в 20 км к югу от ст. Урджаар того же района в арыке, проходящем по склону кургана, при случайных обстоятельствах найдено металлическое зеркало с орхонской надписью.

Зеркало литое в форме восьмилепесткового цветка водяной лилии, в середине каждого лепестка чередуется по одному изображению цветка и бабочки, а во внутреннем кругу четыре фигуры уток — мандаринок. В качестве рукоятки для пропуска шнурка служила петля в виде лягушки. Все изображение рельефно. В свободных местах между изображениями уток имеются четыре группы вырезанных резцом знаков орхонского типа. Надписи пока не разобраны. Сделано зеркало из белого, серебристого с золотистым оттенком нержавеющего сплава из олова, сурьмы и, повидимому, меди. Диаметр зеркала около 13 см, толщина от 3 до 6 см и вес 500 грамм. Зеркало передано для определения в Государственный Эрмитаж<sup>2)</sup>.

4. В 1928 г. в городе Алма-Ата на улице Калинина (усадьба школы № 10) при случайных обстоятельствах найден каменный молоток, суживающийся от середины к концу. Длина молотка 22 см, окружность в середине 21,5 см. Молоток передан в Центральный музей КазССР.

5. Геолог КазФАН тов. Новохатский в окрестностях колодца Чакпак-тас на северном побережье озера Балхаш к северу от полуострова Булай-тюбе нашел обломок каменного ножа из коричневой яшмы. Вблизи находки имеются выходы яшмы.

6. В 1927 г. в 10 км к северу от с. Илийска по дороге в Талды-Курган найден каменный топор из красного песчаника. Длина топора 17 см, ширина лезвия 8,5 см, на расстоянии одной трети длины вокруг всего топора идет вертикальная борозда для привязывания рукоятки. Топор находится в Центральном государственном музее КазССР.

### Актюбинская область

1. Референтом СНК КазССР тов. Косубаевым сообщены данные о развалинах древнего здания Блеульы, находящегося в Табинском районе на юго-западном берегу Аральского моря в 100 км от развалин крепости Давлет-Гирей. Здание имеет высокий портал с изображением двух львов и длинной надписью (копий надписи не имеется), расположено оно на наиболее высоком месте западного берега озера, среди песков поросших саксаулом. Материал постройки — крупные блоки известнякового камня. Размер блоков  $1,5 \times 1,5 \times 0,75$  метра.

2. В августе 1937 г. на правом берегу р. Илека, ниже устья р. Каргалы, в

<sup>1)</sup> А. Н. Бернштам. Памятники старины Алма-Атинской области.

<sup>2)</sup> Казахстанская правда, 1936 г., июнь.

4 км от города рабочим Актюбинского кирпичного завода при разработке глиняного карьера было вскрыто древнее захоронение, расположение на склоне к старому руслу р. Каргалы, курганный насыпь над захоронением не было. Скелет лежал на спине в вытянутом положении. Рядом с черепом, еще при жизни разрубленном ударом меча и зарубцевавшемся, лежал шлем из листовой бронзы. По тулье шлема идет инкрустированная золотом полоса. У шлема имелись наушники из железных колец, на передней части шлема забрало (на ободке шлема отчетливо видно место, к которому прикреплялось забрало). Покойник был одет в латы из железных пластинок, сильно разрушившихся, около него положены: сабля, рукоятка, ножны которой не сохранились. Вблизи скелета найдена орнаментированная бронзовая пластинка с изображением двух голов-масок, очевидно служившая частью ножен сабли.

Большой интерес представляет также найденная костяная пластинка с небольшим резным узорением, коленчатым вырезом и пятью отверстиями, возможно, что при помощи этой пластинки ножны сабли прикреплялись к поясу.

Около скелета лежали части скелета лошади (череп и четыре кости ног).

Материалы находятся в Областном музее краеведения в г. Актюбинске.

3. В мае 1937 г. в 90 км от г. Актюбинска на территории поселка имени Т. Г. Шевченко Степного района колхозниками колхоза им. Шевчелько на кургане в выбросах сурчиной норы найдены: часть колчана (очевидно берестяного, так как остатки его разрушились на месте), двенадцать бронзовых втульчатых трехгранных наконечников стрел и бронзовый предмет неизвестного назначения.

Материалы находятся в Областном музее краеведения в г. Актюбинске.

### Семипалатинская и Восточно-Казахстанская области

В 1939—1940 гг. экспедицией Семипалатинского областного музея (руководитель Аккерман) обследованы места рудных разработок олова эпохи бронзы в Калбинском хребте, собран подъемный материал. Маршрут экспедиции 1939 г. Ўсть-Каменогорск — Аблайкит — Тарғын-Урінхай — Карагаш — Чальчи — Калай-Тайжан — Баймурза — Таинты — Қызыл-Чилик — Крык-Чуруқ — Братское — Кадыргай — Комсомольское — Қызыл — Чудское, оттуда через Баты в Семипалатинск.

В 1940 г. Казан-Чункур, Мын-Чункур, Урінхай, Тарғын<sup>1</sup>).

### Гурьевская область

В 1937 г. были обследованы развалины золотоордынского города Сарайчики, находящегося в 50 км выше города Гурьева. Обследование проводила археологическая экспедиция Западно-Казахстанского отделения общества изучения Казахстана. Обследованием установлено, что около 320 га площади древнего города обрушилось в реку вследствие подмытия. Наиболее сохранившейся частью города является район между р. Сарачинкой и современным поселком.

Экспедиция заложила 10 траншей. Наиболее интересный материал дала траншея № 13 (размером 14×9,4×1,5 м), вскрывшая здание из сырцового кирпича, состоявшее из 5 комнат. В здании обнаружена чуречная печь (тунур), остатки каната (обогревательная система). Здание носило следы разграбления и сожжения, что, очевидно, произошло в 1580 г.

Из найденного в процессе раскопок инвентаря наиболее интересным являются: обломок горловины стеклянного сосуда с золоченой арабской надписью «благородство», расположенной по шейке сосуда, костяной полоз от саней, обломки двух бронзовых зеркал с рельефом, фрагмент керамической чашки с ручкой (внутренняя сторона покрыта голубой, а наружная синей поливой, на синей поливе орнамент из шестиконечных звезд, обведенных золотом, а на ручке — квадрат из золотых и коричневых ободков), глиняные копилки в виде репы, сфероконический сосуд.

Среди монетных находок 11 монет времен Узбек-хана и Хизр-хана (середина и вторая половина XIV в.).

Весь материал находится в Саратовском областном музее.

<sup>1)</sup> Аккерман. О калбинских разработках олова эпохи бронзы.

### Джамбулская область

1. В 1936 г. была проведена археологическая рекогносцировка по обследованию долины р. Талас экспедицией КазФАН совместно с Институтом истории материальной культуры Академии наук СССР под руководством А. Н. Бернштама.

Основная задача экспедиции — установление территории древнего города Тараза (VI — XVI вв. н. э.) и выявление памятников кочевой и оседлой культур данного района.

Экспедицией составлена археологическая карта района, собран богатый коллекционный материал, освещавший историю всего района, сделано 400 фотографий.

Полученные экспедицией данные позволили утверждать, что г. Тараз был расположен на территории современного г. Джамбула, центр его находится на месте современного базара.

2. В 1938 г. продолжались работы экспедиции Каз ФАН и ИИМК под руководством А. Н. Бернштама. В течение 1,5 месяцев были проведены раскопки древнего города Тараза. Раскопки вскрыли строительные комплексы квартала ремесленников и здание бани Карагандинской эпохи (X — XI вв. н. э.), являющейся первой открытой в Средней Азии баней для данной эпохи. Кроме того, поставлен ряд раскопок в различных местах городища стратиграфического порядка.

Материалы раскопок дали возможность провести хронологизацию жизни города, основных этапов его роста.

Эта же экспедиция произвела раскопки 12 курганов в курганной группе Берк-кара, расположенной на южном берегу озера Бийли-куль (Джамбульская область). Раскопки курганов дали материал, относящийся к III в. до н. э. — II в. н. э.

Экспедиция произвела обследование мавзолеев Айша-бibi и Бабаджан-хатун, расположенных в с. Головочевка в 18 км от г. Джамбула.

3. Работы экспедиции были продолжены и в 1939 г. Было произведено вскрытие свыше 30 курганов курганной группы Берк-кара. Раскопки подтвердили первоначальное предположение о датировке могильника<sup>1)</sup>.

Материалы экспедиции находятся в Государственном Эрмитаже и Центральном государственном музее Казахстана.

4. В 1937 г. бригадой юных краеведов под руководством преподавателя географии Алма-Атинской средней школы № 28 Ю. Г. Платоновым на средства Республиканского общества изучения Казахстана проведена археологическая разведка правого берега реки Чу. Бригада обследовала 11 памятников, в том числе:

1. Укрепление с валом неправильной четырехугольной формы, длиной около 750 м, находящееся в 0,5 км к северу от с. Георгиевки.

2. Укрепление с квадратным валом, размером 30,0 × 35,0 м, близ устья р. Майбулак.

3. Курганный могильник из 150 — 200 курганов близ устья р. Майбулак. Могильник занимает площадь около 2 кв. км. Размеры курганов: высота 1,0 — 2, диаметр — 15,0 — 25,0 м.

Крайние курганы, выходящие к р. Майбулак — наиболее крупные. Курганы расположены неправильным треугольником, выходящим одной стороной к оврагу Майбулак, другой — к лесовым обрывам р. Чу.

4. Укрепление с валом, близким по форме к трапеции, расположено в пойме р. Чу, в 0,5 км к югу от устья р. Майбулак. Общее протяжение вала около 350,0, высота 5,0 м, имеются следы угловых башен.

5. Подземная камера (?) в виде расширяющейся книзу ямы со следами кирпичной кладки расположена в 0,5 км от Майбулака на дороге к Кзыл-сай. Из сводчатого склепа вынуто было колхозниками около 2000 обожженных кирпичей.

6. Группа больших курганов у дороги между Майбулаком и р. Кипшиши в 3 км от кургана Ис-тюбе.

7. Большое укрепление или развалины города находятся в р. Кипшиши. Имеются остатки почти квадратного вала, размером 5 — 6 км и высотою до 3,0 м. Местные жители выкопали много больших корчаг (хумов). Попадаются остатки стен и поливная глиняная посуда.

<sup>1)</sup> См. А. Н. Бернштам. Памятники старины Таласской долины, Алма-Ата, 1941 г.

8. Укрепление с квадратным валом размером  $50 \times 50$  м и высотою до 3,0 м, находится в 1,0 км к западу от ст. Каракунуз. Жители находят черепки посуды, изделия из нефрита и чугуна. 50 лет тому назад были кирпичные стены, толщиной в 1,5 м.

9. Большой курган (высота 5,0 м, диаметр 50,0 м) находится в 3,0 км к востоку от с. Каракунуз, вспахан.

10. Курганный могильник из 11 курганов (высота до 2,0 м, диаметр 15,0—20,0 м) находится в 20 км к юго-западу от с. Михайловки. Поверхность курганов покрыта гравием. В срытых для проведения дороги курганах находили остатки деревянных срубов.

11. Два квадратных укрепления, размером  $30 \times 30$  м, с валами находятся в одном км к юго-западу от с. Михайловки.

12. Курганный могильник (9 курганов) находится в середине пути между Майдулаком и Кызыл-саем по направлению к р. Чу. Один из них под названием «Ис-тюбе» очень велик. По словам местных жителей поверхность его обложена кирпичом-сырцом.

По обследованию всех этих памятников материальной культуры была составлена археологическая карта. Дневник и археологическая карта были переданы в Республикаское общество изучения Казахстана.

5. В 1939 г. Джамбульским археологическим пунктом проведена археологическая разведка на территории Джувалинского района под руководством Г. И. Пацевича.

Обследование установило, что район насыщен археологическими памятниками, в частности, небольшими курганными группами типа Берккаринских, отмечено почти полное отсутствие остатков городского типа поселений, лишь в восточной части района вблизи древнего караванного пути зафиксировано два-три небольших турткуля.

6. В 1939 г. Джамбульский археологический пункт провел обследование зороастриского кладбища на восточном склоне горы Тик-Турмас, в 3 км к югу от г. Джамбула. Проведено восемь раскопов, в итоге которых выявлено, что часть костяков хранилась в глиняных сосудах — корчагах с солярным орнаментом, часть костяков лежала собранной в кучку, иногда по два-три костяка вместе<sup>1)</sup>.

7. В 1940 г. Джамбульский археологический пункт продолжил раскопки квартала ремесленников на территории г. Тараз. Раскопками вскрыта печь для обжига керамики с воздухоотводящей трубой, служившая для обжига сфероконических сосудов. Эта же экспедиция произвела обследование недостроенного здания из крупных каменных блоков в 40 км к востоку от г. Джамбула у старой караванной дороги на Токмак, известного под названием Акыр-таш (каменная купель). Снят план, обследована система водоснабжения.

Произведена археологическая разведка части долины левого берега р. Талас (выше г. Джамбул). Проведено отождествление ряда развалин с городами, упоминаемыми у средневековых арабских историков (например, г. Атлах).

Произведено обследование памятников материальной культуры на древних караванных путях от г. Тараз (Джамбул) до Испиджаба (Чимкент).

8. В 1941 г. экспедиция Джамбульского археологического пункта провела обследование памятников материальной культуры по маршруту Мерке, Ойталь-Кенес, Степное, Чу, Новотроицкое, Муюн-кумы и обратно. Новотроицкое, Ворошиловское, Ишталы, Энбекши, Благовещенское, Аксу, Кенес, Чалдовар, Кос-Тоган, Каменка, Луговое.

На участке от Мерке до с. Муюн-кум обследован в основном в пойме левого берега р. Чу ряд развалин крепостей и городищ X—XIII вв. Судя по подъемному материалу, среди них выделяются своим размером развалины городища около усадьбы колхоза «Новый путь». Городище занимает площадь около 21 га. Хорошо сохранились остатки крепостной стены и валов со следами башен по 16 штук с каждой стороны. В середине площадки, ограниченной валами, остатки строений, цитадели,

<sup>1)</sup> Пацевич. Зороастриское кладбище на горе Тик-Турмас.

размером  $56 \times 88$  м. Около нее — остатки небольшой площадки с остатками земляного вала вокруг. Судя по остаткам строений, улицы прямые, строго параллельные сторонам наружных стен. В выброшен из современных могил — большое количество керамики неполивной, грубых форм, с дресвой.

Между колхозами им. Калинина и Аксу Чуйского района, расположено комплекс городища Ак-тюбе. Вокруг него, на расстоянии 1,5 — 2 км, развалины крепостей и замков, соединенные земляным валом, высотой 1 — 3 м. Керамика неполивная, тесто грубое с дресвой, городище — площадка неправильной формы, близкая к квадрату, окруженная земляным валом с башнями. В центре площади — остатки цитадели, неправильной квадратной формы с четырьмя угловыми башнями; городище относится к X — XI вв.

Обследована крепость XIX в., построенная, вероятно, при завоевании края Кокандом.

В связи с начавшимися работами по постройке Таласской плотины около Джамбула в районе горы Тек-Турмыс, на западном ее склоне обследовано обнаруженное при выборке камня кладбище с грунтовыми могилами, выбитыми в массиве материкового камня, в которые вложены аккуратно выложенные битым камнем ящики прямоугольной формы. Сверху могилы перекрыты каменными плитами. Всего вскрыто и обследовано 43 могилы. Сопровождающего инвентаря нет, в двух могилах обнаружены остатки трех деревянных гробов. Два из них ящики, сбитые железными гвоздями и скобами. Сделаны гробы из колотых арчевых досок. Третий гроб из трех досок, положенных вдоль могилы (две — по сторонам, одна — снизу), сверху труп закрыт несколькими положенными поперек могилы такими же досками.

В связи с развернувшимся строительством железнодорожной ветки Джамбул — Чулак-Тау проведена разведка по трассе железной дороги и частично западного берега оз. Бийли-куль по маршруту Джамбул — Головочевка — Ак-куль — совхоз Бийли-куль — совхоз Май-Тюбе — Тамды — Чулак-Тау и обратно: Джана-Тюбе, пос. Май-Тюбе — Кара-Кемир — колхоз им. Молотова — Джамбул. Трассой затронуты два кургана: один снесен совершенно, никаких следов захоронений и инвентаря не обнаружено, у второго только край кургана, где также ничего не обнаружено.

Разведка обнаружила несколько групп курганов небольших городищ, что опровергает мнение Бернштама об отсутствии городского типа поселений к западу от оз. Бийли-куль (Вестник древней истории, 1939 г., № 4, стр. 176).

\* \* \*

9. В 1944 — 1945 гг. в Курдайском районе, Джамбулской области, на территории Васильевского лубозавода и совхоза работал археолог Н. В. Валукинский, обследовавший места древних поселений, стоянок и курганов.

Все обнаруженные остатки поселений расположены на небольших площадках, вмещающих несколько жилищ. 27 из 29 обследованных являются одновременными и однообразными по содержанию материала.

Поселения расположены группами, в каждой группе — 4, 6, 8, 9 стоянок и городищ. Размещаются они на приподнятых площадках, высотой от 0,5 — 1 метра. Длина площадок от 40 — 60 до 80 — 120 м, ширина от 20 — 60 м, или равна длине. Поселения укреплены валами.

Валы имеют длину 80 — 120 и 300 метров. Направление фронта валов в сторону р. Чу.

В ряде городищ обнаружены землянки с утрамбованным полом, в них найдены зернотерки и каменные мотыги.

Костный материал, обнаруженный на этих городищах указывает на разведение крупного и мелкого рогатого скота.

Здесь же найдены фрагменты сосудов с отпечатками тканей.

10. В 1941 г. в одном из древних бугров на ул. Грозненской г. Джамбула найдены сосуды «согдийского типа» ручной лепки путем нарощивания отдельных полос, орнамент геометрическо-растительный, желобчатый. Один из сосудов служил, очевидно, чашей, носик у него в виде головы животного на длинной шее с круг-

шными ушами и небольшими рогами. Кроме того, там же обнаружены бусы, фрагменты бронзовых изделий.

11. В 1935 г. проф. КазСХИ А. В. Мухля в районе колодцев и родников по Тообулакской дороге Сарысуйского района Джамбулской области в пустыне Бетпак-дала найдены каменные грубообитые скребки.

12. В 1936 г. Бетпакдалинской комплексной экспедицией Среднеазиатского государственного университета под руководством Б. А. Селевина в Сарысуйском районе в разных местах найдены каменные наконечники стрел и микролитические орудия из роговика, яшмы и халцедона, а также и нуклеусы.

13. Этой же экспедицией по дороге от Тон-Кулун-мол в Бетпак-дала найдены микролитоидные орудия.

14. Геологом КазФАН в 1937 г. в 50 км к востоку от ст. Чаян Чаяновского района Южно-Казахстанской области найдено два каменных наконечника стрел.

15. Геолог Коунрадского рудника тов. Лубяных в 1936 г. в Бетпак-дала в саях небольшого хребта Джамбыл обнаружил наскальные изображения архаров и таутеке. Около одного из изображений находится арабская надпись.

### Карагандинская область

1. В 1932 г. в Центральном Казахстане работала археологическая экспедиция Государственной Академии истории материальной культуры под руководством М. П. Грязнова. Экспедиция обследовала район рр. Нуры, Черубай-нурсы, Джаксы и Джаман, Сары-су, местность Опан и окрестности с. Долинского и хутора Центрального.

В результате обследования выявлены места поселений и могильники эпохи бронзы (андроновской и карасукской стадий), курганы скифского времени, могильные сооружения XVII—XIX вв. Проведены раскопки могильника Цандыбай у р. Черубай-нура (12 курганов), Алеп-аул, р. Нура (5 курганов), хутор Центральный, р. Черубай-нура (8 курганов). Результаты работ экспедиции опубликованы в Известиях Государственной Академии материальной культуры им. Н. Я. Марра, вып. 110. Археологические работы Академии на новостройках в 1932—1933 гг., т. II, М.—Л., 1935 г.

2. Бывшим главным геологом Карсақпая, ныне президентом Академии Наук КазССР К. И. Сатпаевым в 1936 г. в 30 км на северо-запад от горы Улутау на вершине горы Алтын-шоку обнаружена плита с надписью Тимура. Надпись содержит 10 строк, расшифровку надписи производили Поппе и А. И. Попомарев<sup>1</sup>.

Согласно свидетельства историка походов Тимура Шериф-ад-дина-Ези, Тимур, в апреле 1391 г. во время похода в степи Дешти-Кипчак остановился в горах Улутау, будучи поражен великолением степи, которая открылась перед ним после перехода через пустыню Бетпак-дала приказал своим войскам соорудить здесь из камней высокую пирамиду вроде маяка, на которой искусственные каменотесы начертали дату тех дней.

Плита находится в Государственном Эрмитаже.

3. К. И. Сатпаевым в этом же районе обнаружены были следующие археологические памятники:

а) наскальные изображения на правом берегу р. Буланты, в 15—20 км ниже Байконурских угольных копий. Изображения высечены на крутопадающих плоскостях метаморфических сланцев.

В 1946 г. археологическая экспедиция АН КазССР под руководством члена-корреспондента А. Х. Маргуланца произвела обследование этих наскальных изображений, их фотографирование.

б) Наскальные изображения родовых знаков (тамг), родов и племен казахского народа на утесе в низовьях р. Сары-су в урочище Тангбала-нур.

в) Каменные бабы в окрестностях горы Едиге.

г) Места древних рудных разработок.

д) Каменные орудия — отбойники, топоры и черенковые наконечники стрел

<sup>1</sup>) Труды отдела Востока Эрмитажа, вып. II, 1940 г.

из третичных отложений и древних кварцитов, остатки глиняных сосудов с застывшей медной птицей, шлаки<sup>1)</sup>.

4. В 1937 г. Н. Харламовым у южного склона сопки Кара-Шоку близ оз. Коктун-куль обнаружен курган, сложенный из камней, ниже его небольшой обрыв из твердых горных пород, на котором вырезана группа из шести тамг, длина надписи около 4 метров, влево и ниже ее отдельная тамга в виде гребня с кружком.

5. В 1937 г. у южного подножья сопки Кара-Шоку близ озера Коктун-куль обнаружена стоянка первобытного человека, на поверхности стоянки найдены грубо оббитые пожевидные пластинки, резцы, скребки и топор из камня, большое количество осколков кремня, нуклеусы. Около стоянки находятся заплывшие пещеры и ключ.

6. В 1937 г. археологической группой Карагандинского облимузея совместно с проф. Московского университета С. В. Киселевым проведено генеральное археологическое обследование местности Бес-Оба, раскопки и дальнейшее обследование местности по маршруту Бес-Оба, Жана-аул, Кызыл-Ту, Кок-тал, Караганда.

В районе Бес-Оба отмечены следующие виды памятников:

1. Могилы, отмеченные на поверхности оградами из колец (кольцо из положенных или врытых вертикально по кругу плит розового гранита). Иногда кольца двойные, концентрические.

2. Близкие к ним, невысокие (высотой до 50 см) земляные курганы с кольцами плит на насыпи.

3. Земляные курганы, окруженные рвом и имеющие колца из камней на насыпи. Всегда встречаются вместе с погребениями I и II типа.

4. Четырехугольные «оградки» из врытых в землю вертикальных плит. Иногда по углам имеют врытые вертикальные четырехгранные камни, выступающие на высоту до 0,5—0,7 м.

5. Земляные курганы с округлыми насыпями, высотой 1—3 м, в нижней своей части одеты камнем. У подошвы эта одежда достигает толщины до 2—3 м. Вокруг подошвы курганы окружены кольцом из камней и обращены к востоку «Усы»: дугообразно спадающиеся дорожки, выложенные камнями. Около этих курганов находились небольшие округлые насыпи из камней с землей.

6. Насыпь из камней плоская, окружена выложенным кольцом из камней, в группе с ней находились: квадратная вымостка из камней с округленной возвышенностью, в центре, плоские и полушаровидные насыпи из камней с землей, диаметром до 12 м.

7. Небольшой каменный курган, в центральной части которого на значительную высоту выступают гранитные плиты и стенки квадратного каменного ящика. На дне ящика — остатки погребения в скрученном состоянии.

8. Выкладки из массивных гранитных четырехгранных удлиненных блоков, расположенных дугообразно вокруг круглой центральной площадки (так называемое солнце).

В Бес-Оба были пройдены и раскопочные работы. Основной группой раскопанных курганов явились курганы, отмеченные на поверхности каменными кольцами. Вскрыто девять колец; одно не содержало погребений, два содержали по два погребения. Все погребения заключены в четырехугольные каменные ящики из плит розового гранита, закрыты покрытием из этих же плит, положение покойников скрученное, ориентировка головы — на запад. Инвентарь погребения относится к так называемой андроновской стадии бронзового века: ребристые баночные сосуды с резным геометрическим орнаментом, состоящим, главным образом, из заптихованных треугольников, ромбов и элементов меандра; медные желобчатые браслеты, шило, трубчатые и бочкообразные бусы, украшения из просверленных зубов и раковин.

Раскопки четырехугольных оградок дали аналогичный андроновский инвентарь. Одна двойная оградка являлась ритуальным сооружением. Ритуальный характер имеет и так называемое солнце. Раскопан один земляной курган, выложенный камнем и окруженный каменным кольцом. Курган грабленный, инвентаря нет. Костяк

<sup>1)</sup> Народное хозяйство Казахстана № 1, 1941 г.

в каменном ящике из массивных плит, расположенных таким образом, что с внутренней стороны получался ложный ступенчатый свод.

По окончании раскопочных работ в степи Бес-Оба произведено обследование по маршруту Бес-Оба — Жана-Аул — Кызыл-Ту — Кок-Тал — Караганда. Зафиксировано большое количество археологических памятников. Наиболее распространеными являются могилы, отмеченные каменными кольцами, иногда с невысокой земляной насыпью, часто рядом с ними расположены одиночные, более высокие курганы с кольцами из камней на насыпи. Кроме того, обнаружена группа, состоящая из чисто каменного кургана квадратной вымостки и небольшие каменные насыпи.

\* \* \*

7. В 1946 году археологом тов. Валукиным произведено обследование мест древних выработок на медь в районе Джезказгана.

Обследование показало, что использовались в основном окисленные руды. Внешний вид разработки зависел от условий залегания жил.

Обследовано 16 участков рудных разработок: Петро, Покро, Златоуст, Раймунд, Спасский, Никольский, Анненский, Кресто-восток, Кресто-центр, Кресто-запад, Кресто-юг пункты I, II, III, Карпинский, Беловский, Таскудук.

Разработки велись вдоль залегания жил, не превышали в глубину 5 м, начались ямой, а затем следовали вдоль жилы.

Все разработки Джезказгана несут на себе следы двухкратности выработок. При вторичной разработке карьеры достигают больших размеров: форма вторичной выработки такова: вырыт конус ямы от нее идет вход в штоллю, площадь ее 10 — 12 м, для крепления применялась система целиков.

Высота штоллии 1,2 — 1,4 м, при выработках использовался метод подбоя.

Рудоразработка проводилась обычно у протоков весенних вод, редко около мест разработки.

В ряде мест найдены и следы плавки (фрагменты тиглей, отаги).

На месте рудных разработок найдены фрагменты керамики, фрагменты керамических тиглей, каменные орудия, кости домашних животных.

### Кызыл-Ординская область

I. Стоянки с инвентарем из камня — на северо-восточном побережье Аральского моря. Были найдены и обследованы сотрудниками Аральского районного музея.

Зафиксированы места нахождения стоянок первобытного человека с наличием остатков материальной культуры (каменных орудий, керамики и других предметов домашнего обихода близ железнодорожной станции Камышлы-баш, Сапак, Аральское море, разъезда № 1).

1. Около железнодорожной станции Камышлы-баш найдены наконечники стрел, скребки, небольшое количество обломков керамики с орнаментом, сделанным гребенчатым штампом и насечками.

2. Около железнодорожной станции Сапак найдены кремневые и из кристаллического песчаника наконечники стрел, дротиков, скобели, скребки, ударники, молоты, проколки, много фрагментов керамики орнаментированные геометрическими линиями, треугольниками, а также веревочным и ленточным орнаментом.

В 3 км от этой стоянки найдена в барханах еще одна стоянка с материалами аналогичными вышеописанной, с костищами и массой расколотых костей.

3. Около железнодорожной станции Аральское море, найдены каменные наконечники стрел, фрагменты керамики.

4. Около разъезда № 1 (от ст. Аральское море на Актюбинск) найдены наконечники стрел, скребки, ударники, молоты и зернотерки.

5. В 1 км от пригорода «Америка» в черте города Аральска мастерская каменных орудий.

П. В 1946 г. зоологическая экспедиция Академии Наук КазССР в местности Джунас-дала с развалин, известных под именем Жашакасар, собрала следующий подъемный материал: фрагменты неполивной керамики, бусы из яшмы, фрагменты медных вещей (кольцо, пряжка, пластинка), керамический плоский светильник, прислица и заготовки для них, небольшие керамические сосуды ручной лепки.

### Кокчетавская область

В 1938 г. Институтом истории материальной культуры им. Н. Я. Марра в лице археолога С. С. Черникова проведено обследование мест древних выработок в районе г. Степняк. Им обследованы разработки на золото Степняк, Стальнский рудник, Аульная площадь, Бес-тюбе, Джалаамамбет, Бурли, аул Мартанъят, Уро-тюбе, Ашилы; древние работы на гематит у озера Ашилы-куль и у р. Ак-Каин; топазовые ямы у курорта Боровое. Выработки датируются эпохой бронзы. При обследовании выявлены орудия, употребляемые при выработке, методы разработок<sup>1)</sup>.

Кроме того, обнаружены стоянки эпохи бронзы (андроновская стадия), известные до этого времени только в районе Кустаная.

### Кустанайская область

1. В 1931—1939 гг. археологическая экспедиция Московского исторического музея под руководством О. А. Граковой производила обследование и раскопки стоянки эпохи бронзы у пос. Алексеевского в 40 км от г. Кустаная. Экспедиция произвела раскопки жилых помещений стоянки (землянки), курганов могильника, находящегося около поселения и жертвенного места.

При раскопках обнаружено много изделий из бронзы, кости, фрагменты керамики и целые сосуды, кости животных, зернотерки.

Раскопанный материал дает возможность датировать стоянку и могильник андроновским и карасукским этапами эпохи бронзы.

Материал раскопок находится в Областном краеведческом музее г. Кустаная и в Государственном историческом музее в Москве<sup>2)</sup>.

2. В 1937 г. колхозники села Светло-Джаркуль Федоровского р-на в 35 км от Кустаная во время рытья погреба на глубине около 2 метров нашли каменный шлифованный молот со сквозным отверстием для рукоятки, шесть кремневых наконечников стрел.

Материал находится в Областном краеведческом музее г. Кустаная.

### Павлодарская область

1. В 1925 г. на западном берегу оз. Джала-Улы, в 175 км к северо-западу от Павлодара найдены наконечники стрелы из нефрита с прямым основанием, длина его 6,7 см, ширина основания 1,5 см, наибольшая ширина 2,3 см.

Стрела сдана в Семипалатинский областной музей.

2. В 1937 г. на р. Иртыш около поселка Подпускное (в 15 км на восток от поселка Подпускное) найдены фрагменты глиняной посуды.

Фрагменты переданы в Семипалатинский областной музей.

3. В 1937 г. около поселка Павловка в 90 км к северо-западнее от г. Павлодара найдены наконечники стрел, крупный черешковый удлиненно-листовидной формы из светлокоричневой яймы. Общая длина 7,1 см, черешковый выступ 1,0 см, наибольшая ширина 2,5 см.

4. В 1935 г. около бывшей Соловьевской мельницы в 5 км к северо-востоку от г. Семипалатинска найдены фрагменты грубой керамики и предметы, напоминающие по форме нешлифованные каменные топоры. В 1936 г. Семипалатинский областной музей обследовал место находки, являющееся погребением. Могильная яма представляла собой квадрат размером 2 × 3 м, вдоль стенок стоймя поставлен ряд столбов, которые, очевидно, поддерживали настил крыши и прикрывали земляные стены. В северо-западной части могильной ямы на глубине около 75 см, два конских черепа, клыки кабана, отдельные позвонки и ребро коня. Четыре бревна около конских черепов были обуглены.

В юго-восточной части могильной ямы, глубже на 25 см найдены были два конских черепа с несколькими костями скелета.

<sup>1)</sup> Черников. Древнее горное дело в р-не Степняка.

<sup>2)</sup> Археологические исследования в РСФСР, 1934—1936 гг. под ред. Гольмстен. М.—Л. 1941 г.

Кроме костей животных, следов захоронения человека не обнаружено.

Материал находится в Семипалатинском областном музее.

5. В 1937 г. недалеко от пристани Башмачное Урлю-Тюбинского района при обвале реки Иртыш обнаружено захоронение. Скелет лежал на спине, головою на юг, скелет не полный, в черепе скелета найден костяной наконечник копья, у пояса с правой стороны восемь костяных наконечников стрел, в правой руке каменный брускок неизвестного назначения. В левой руке лук, рядом с ним костяной дисковидный предмет неизвестного назначения, кроме того, в могильной яме найдено два глиняных пряслица, диаметром 4 см.

Материал находится в Семипалатинском областном музее.

6. В 1935 г. на левом берегу реки Иртыш близ Семипалатинского мясокомбината учителем Чудаковым найдены каменные орудия. Орудия сданы в Семипалатинский областной музей.

7. В 1937 г. у курорта Аул Абаевского района около кромки Локтевского бора А. Н. Белославовым найдены кремневые ножички, тонко оббитая яшмовая стрелка, обломки глиняной посуды с точечным орнаментом.

### Восточно-Казахстанская область

В 1935—1937 гг. экспедицией Института истории материальной культуры под руководством Черникова произведено обследование Калбинских и Нарымских гор по изучению мест древних выработок, одновременно экспедицией проведена регистрация археологических памятников района: курганов, поселений, писаниц, каменных баб, обследованы развалины города Аблайкит<sup>1)</sup>.

### Центральный Казахстан

Институтом истории, археологии и этнографии АН КазССР в 1946 г. была организована экспедиция под руководством члена-корреспондента АН КазССР А. Х. Маргулана для рекогносцировочного обследования памятников старины в бассейнах рр. Сары-су, Кенгира и примыкающих к Бетпак-дала районов и в Карагату<sup>2)</sup>.

Маршрут экспедиции: Алма-Ата, ст. Чу, бассейн р. Чу до районного центра Боктерек, восточные пределы пустыни Бетпак-дала, западное побережье озера Балхаш, долина р. Науалы и Моинты, водоразделы Актау, Ортау, бассейн рр. Сары-су, Кенгир, Улутау, Байконур, Джезказган, низовья рр. Кенгир и Сары-су, район Теликуля, Ак-сумбе, Сузак, Байкодам, Джамбул, Алма-Ата. Всего около 6000 километров.

Осмотрено большое количество древних архитектурных сооружений (мечети, мазары), остатки оросительных каналов и развалины древних городов X—XV вв. Последние отмечены в следующих пунктах: Джеты-конур, Бетпак-дала, Жент, Талдыкент, Урда-Шагил, в низовьях Чу—Богожели, Тасты, Кзыл-курган, Кент-арал, в северной равнине Карагату—древний Судак, Тарса-тюбе, Баба-ата, Кумкент, Саудакент, Кюль-тобе, Аксумбек и другие. Сняты планы и собран подъемный материал.

Экспедицией были проведены частичные раскопки так называемого мазара Алаша-хана и Джучи-хана на р. Кенгир. Инвентаря в погребениях не оказалось.

Экспедиция обследовала и обнаружила целый ряд наскальных изображений, тамг казахских родов, выбитых на скалах.

Произведены зарисовки архитектурных памятников художником Бутхуджином.

1) Археологические исследования в РСФСР в 1934—1936 гг. под ред. Гольмстен, М.—Л., 1941 г.

2) Известия АН КазССР, вып. 7, 1947 г.